Конспект коррекционного логопедического занятия по развитию речи с детьми 4-5 лет группы компенсирующей направленности 
для детей с ТНР

Подготовила: учитель-логопед С. М. Ручко 

Тема: «Строительные профессии. Инструменты»

Цель: формирование лексико-грамматических категорий, развитие связной речи на материале лексической темы «Строительные профессии. Инструменты»

Задачи:
Коррекционно-образовательные:
· уточнять представления детей о строительных специальностях каменщика, плотника, маляра;
· упражнять в умении узнавать строительные профессии по отличительным признакам;
· уточнять и расширять словарный запас по изучаемой теме;
· упражнять в подборе слов-признаков к заданному объекту;
· упражнять в практическом употреблении существительных единственного и множественного числа в творительном и родительном падежах;
· продолжать формировать навык согласования количественных числительных с существительными;
· совершенствовать навык образования существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами;
· учить соотносить количество предметов с количеством нажимов на кнопку звонка, используя приём «столько-сколько;
· совершенствовать диалогическую речь;

Коррекционно-развивающие:
· развивать объяснительную и доказательную речь детей;
· развивать артикуляционную и мелкую моторику пальцев рук, силу кисти, координацию речи с движениями, стимулировать биологически активные точки на ладонях;
· развивать фонематический слух, слуховое восприятие;
· развивать ассоциативное и нестандартное мышление; творческое воображение, зрительно-пространственное восприятие, умение распознавать теневые изображения предметов;
· развивать умение исключать лишний предмет из группы однородных предметов;
· развивать переключение и концентрацию внимания;
· стимулировать работу обоих полушарий головного мозга;
· тренировать визуальное восприятие предметов;
· учить детей находить возможные причины произошедшего события;

Коррекционно-воспитательные:
· воспитывать уважение и интерес к людям строительных профессий;
· воспитывать интерес к логопедическим занятиям, повышать мотивацию детей на занятии;
· воспитывать навыки сотрудничества, доброжелательности и самостоятельности;

Материал и оборудование: презентация дидактической игры «Узнай профессию», разрезная картинка «Зайкин дом», предметные картинки с изображением каменщика, плотника, маляра, их инструментов, орудий труда и приспособлений, картинки для д/игр: «Назови ласково», «Сосчитай», «Что лишнее?», фишки для поощрения, шипованный мяч, умные звоночки, зашумленные лупы, фонарик, эспандеры, мячики Су-Джок, ортопедические коврики, одноразовые стаканчики, шоколадные медальки.
Ход занятия:

1. Организация детей. Приветствие гостей и друг друга.
2. Упражнение «Почему так произошло?
· Ребята, сегодня, когда я шла к вам в детский сад, я увидела на дороге какие-то обломки. Оказалось, что это разрушенный дом зайки. 
· Как вы думаете, почему дом Зайки разрушился? Что могло случиться?

· неосторожное обращение с огнём могло привести к пожару;
· дом был старый, ветхий, поэтому развалился; 
· опасное природное явление:  извержение вулканов, землетрясения, наводнение, цунами (огромные морские волны), смерч, ураган, крупный град, огромные морские волны, камнепады;
· и т. д.
· Как же нам помочь Зайчику? Ведь ему надо где-то жить.
· Я предлагаю пойти в город Мастеров, научиться строительному делу и восстановить дом Зайки.
 
3. Путешествие в город Мастеров. 
· А кто такой мастер? (Человек, который мастерит; тот, кто хорошо, знает своё дело, профессионально выполняет свою работу). 

Идут друг за другом со словами:

Идём мы в Город Мастеров!
К работе каждый там готов.

4. Остановка «Угадай-ка» 
· Я предлагаю вам пройти к экрану и отгадать профессии людей:
· Он выкладывает стены домов из кирпичей и камней, кладёт их друг на друга, промазывает их специальным раствором, чтобы стены у домов и зданий были крепкими и прочными. Кто это? (Каменщик).
· Этот человек клеит обои, белит потолки и красит стены, чтобы они были красивыми. Кто это?  (Маляр). 
· Этот человек делает из дерева окна, двери, полы, шлифует доски, чтобы они были гладкими. Кто это? (Плотник)

· Как назвать одним словом каменщика, плотника и маляра? (Строители)

· Но вот беда: наши мастера-строители где-то растеряли свои инструменты, орудия труда и приспособления. 
· А что такое инструменты? (Это предметы, которые помогают людям в работе)
· Поможем их найти? 
(Дети делятся на три «бригады», каждая из них выбирает инструменты, которыми пользуется каменщик, плотник и маляр)

5. Д/и «Кто, чем пользуется?»
· Назовите, чем пользуется каменщик? (Мастерком, расшивкой, лопатой, молотком-киркой, рулеткой, строительным уровнем)
· Назовите, чем пользуется плотник? (Молотком, пилой, топором, рубанком)
· Назовите, чем пользуется маляр? (Кистью, валиком, стремянкой, ведром, губкой).
· Вокруг себя повернитесь и в маляров превратитесь. 

6. Артикуляционные упражнения:
· «Побелим потолок»;
· «Покрасим правую стенку»;
· «Покрасим левую стенку»;
· «Помоем полы после покраски»;

Идут друг за другом со словами:
Идём мы в Город Мастеров!
К работе каждый там готов.

7. Остановка «Грамматическая» Д/и «Один – много»
· У нас на картинке один каменщик, а на стройке много кого? - … (каменщиков).
· У нас на картинке один плотник, а на стройке много кого? - … (плотников).
· У нас на картинке один маляр, а на стройке много кого? - … (маляров).
· Один молоток – а много …(молотков)
И т.п.

8. [bookmark: _GoBack]Д/и «Кто больше?» (поощрение фишками)
· Как вы думаете, какими качествами должен обладать строитель?
· Подберите слова о строителе, какой он? (Трудолюбивый, внимательный, крепкий, сильный, осторожный, закалённый, умелый, умный, ловкий, опытный, молодой, гибкий, ответственный, смелый, бесстрашный)

9. Пальчиковое упражнение «Строители»

	Каменщик из кирпичей строит стену. Дом ничей. 
Я – маляр. Я стены крашу,
Потолок и кухню вашу.

Я – электрик. Свет включу: «Чик». 

Только лампочку вкручу.

Приходите в новый дом 
И живите долго в нём.
	(Кладем правую руку на левую, левую на правую и т. д.)
(Расслабленной кистью водим вверх-вниз. Движения рукой вверху влево-вправо)
(«Включаем свет, нажимая на выключатель». 
Вращательные движения кистью правой руки)
(Ладони «домиком»)
(Развести руки в стороны)


 
Идут друг за другом со словами:
Идём мы в Город Мастеров!
К работе каждый там готов.

10. Остановка «Называй-ка». Игра «Волшебник Уменьшения» (с мячом)
· Ребята, над нами только что пролетел Волшебник «Уменьшение» и сделал наши инструменты очень маленькими, почти крошечными. Давайте их назовём:

	· Был молоток, а стал … молоточек;
· Был топор, а стал … топорик;
· Рубанок - …
· Гвоздь - …
	· Лопата - …
· Пила - …
· Кисть - …



11.  Остановка «Спортивная»
· Перед нами полоса препятствий: вам надо взять эспандер и мячик с шипами в обе руки, 3 раза их сжать, затем - перепрыгнуть через коврики и перевернуть стаканчики.

12.  Остановка «Фантастическая» Упр. «Что будет, если дом построить из шоколада?». 
· каждый день можно есть шоколад;
· летом он будет таять;
· на него постоянно будут слетаться насекомые;
· в доме все поверхности будут липкими – люди будут прилипать, садясь на стул, диван, пачкать одежду;
· такой дом будет привлекать внимание, все будут норовить откусить кусок дома, и он может развалиться;
· и т. д.

13.  Остановка «Мыслительная». Игра «Сосчитай-ка» 
(с использованием зашумленных луп и звоночков)
· Ребята, у вас на столе картинки с разными инструментами справа и слева. Вы должны рассмотреть их через лупы и назвать.
· А теперь посчитайте и позвоните в звоночек столько раз, сколько предметов у вас справа, затем – слева.

14.  Игра с фонариком «Что лишнее?»
· Топор, молоток, шприц, пила;
· Пила, молоток, гаечный ключ, чашка;
· Топор, пила, молоток, нож;
· Миксер, молоток, пассатижи, отвёртка;

15.  Итог занятия. 
· Ребята, вот теперь, когда мы многому научились в городе Мастеров, мы можем восстановить домик Зайчика, и у него снова будет жилище. 
(Дети складывают из разрезных картинок дом для Зайки).
· Что вам понравилось больше всего на занятии?
· Какое задание в городе Мастеров было самым трудным?

(Учитель-логопед благодарит детей за труд и награждает их шоколадными медалями).






